

**ELŐTERJESZTÉS**  
**a Képviselő-testület 2022. október 25-ei soros ülésére**

**Tárgy:**

**Tóth István beadványa a szovjet emlékművön található önkényuralmi jelképek ügyében**

**Előadó:**

Horváth Zsolt polgármester

**Az előterjesztést készítette:**

Princzné Borbély Zsanett

köznevelési, közművelődési ügyintéző

**Törvényességi szempontból ellenőrizte:**

dr. Boldoczki Krisztina jegyző

**Előterjesztést véleményezi:**

Ügyrendi,- Közrendvédelmi és Jogi

Bizottság;

Oktatási-, Kulturális-, Egészségügyi-,

Szociális, Ifjúsági és Sport Bizottság;

Városfejlesztési Bizottság

DFV/3289-3/2022.

**Ügyiratszám:**

**Tisztelt Képviselő-testület!**

Tóth István 2022. szeptember 22-én levélben fordult Dunaföldvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete felé, melyben a Duna-parton (Hősök tere, 176 hrsz.) elhelyezkedő szovjet emlékművön található sarló és kalapács, valamint ötágú vörös csillag eltávolítását kérte.

A Tolna Megyei Kormányhivatal 2015 novemberében Dunaföldvár Város Polgármesterének beadványára adott már ki tájékoztatást ez ügyben, mely a Honvédelmi Minisztérium állásfoglalását is tartalmazza a szovjet emlékművön elhelyezett szimbólumok vonatkozásában.

A Tolna Megyei Kormányhivatal tájékoztatása szerint **„az emlékművön elhelyezett szimbólummal összefüggésben a jogsértés tényállása nem állapítható meg, esetleges eltávolítása csak a nemzetközi szerződések alapján lehetséges.”**

Tóth István beadványa, valamint a 2015. évi Tolna Megyei Kormányhivatal tájékoztatása az előterjesztés mellékletét képezi.

Időközben 2022. október 13-a napján az Építési és Beruházási Minisztériumtól érkezett tájékoztató levél, miszerint a kulturális örökség védelméért felelős miniszter a Dunaföldvár, Hősök tere 176 helyrajzi számú ingatlanon található műemléki érték műemlékké nyilvánításának a megindításáról döntött.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet az előterjesztés megvitatására és a döntés meghozatalára.

Dunaföldvár, 2022. október 14.

Horváth Zsolt  
polgármester

## **HATÁROZATI JAVASLAT**

Dunaföldvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete úgy határozott, hogy Tolna Megyei Kormányhivatal állásfoglalása szerint tájékoztatja Tóth Istvánt.

**Határidő:** folyamatos

**Felelős:** Horváth Zsolt – polgármester

### **Erről értesül:**

1. Köznevelési, közművelődési ügyintéző
2. Tóth István

DUNAFÖLDVÁRI POLGÁRMESTERI HIVATAL	
Érkezési dátum: 2022. SZEPT 22.	Érkezési szám: 13338/2022
Küldési cím: 2022. SZEPT 22.	
Küldési cím: Mivancsok F. Zsuzsanna	

A Dunaföldvári Képviselőtestület részére!

„335. § Aki horogkeresztet, SS-jelvényt, nyilaskeresztet, **sarló-kalapácsot, ötágú vöröscsillagot** vagy ezeket ábrázoló jelképet a köznyugalom megzavarására alkalmas - **különösen az önkényuralmi rendszerek áldozatainak emberi méltóságát vagy kegyeleti jogát sértő** - módon

a) terjeszt,

b) nagy nyilvánosság előtt használ, vagy

c) közszemlére tesz,

ha súlyosabb bűncselekmény nem valósul meg, vétség miatt elzárással büntetendő.

– Büntető törvénykönyv”

Nem volt elég az, hogy a II. Világháború alatt, a szovjet katonák által áldozattá vált magyar embereket meggyalázva, hozzátartozóikat megalázva, felújították a szovjet megszállási emlékművet, még meghagyták azon az önkényuralmi jelképnek számító sarló-kalapácsot és az ötágú vöröscsillagot is.

Mint az fentebb kiderül ez – a Büntető törvénykönyv szerint is – bűncselekmény. A felújítók mindezt figyelmen kívül hagyták, mely törvénysértést ideje lenne megszüntetni, amiről, remélem, a Képviselőtestület rendelkezhet. Kérem az illetékeseket, hogy legkésőbb október 23-ra szüntessék meg ezt a törvénysértő állapotot. Ez lenne a minimum, amit 1956 magyar hőseiért – félreértések elkerülése végett, nem a forradalmat leverő szovjet csapatokért! - megtehetnek!

Dunaföldvár, 2022. 09. 22.



Üdvözlettel: Tóth István

1 pl-t átvettél!  
2022. SZEPT 22. *pus*





DUNAFÖLDVÁRI  
POLGÁRMESTERI HIVATAL  
IKTATÓ

TOLNA MEGYEI  
KORMÁNYHIVATAL

2015 NOV 20

Erkezett:

Melléklet:

Szám: 2321-86

Feladó: Horváth Z

DR. HORVÁTH KÁLMÁN  
KORMÁNYSZÓK

HORVÁTH ZSOLT  
Dunaföldvár Város Önkormányzata  
Polgármester

Iktatószám: TOB/22/583-6/2015.

Ügyintéző: dr. Bodai Bettina

Dunaföldvár

Tárgy: tájékoztatás

Tisztelt Polgármester Úr!

2015. június 22. napján kelt, 2321/2015 iktatószámú beadványában arról tájékoztatta a Tolna Megyei Kormányhivatalt, hogy a dunaföldvári Duna-parton (Hősök tere 176. hrsz.) áll a Honvédő Háború éveiben elesett szovjet katonák közös katonai sírja. Az emlékmű az Oroszországi Föderáció Honvédelmi Minisztériuma Katonai Emlékmegőrző Magyarországi Külképviseletének csatolt dokumentuma alapján számozott, nyilvántartott hősi temetkezési hely. Ezen temetkezési helyet olyan központi obeliszk jelöli, amelynek csúcsán sarló és kalapács található.

Beadványa szerint Dunaföldvár Város Önkormányzata Képviselő-testületének 2015. június 16. napján megtartott ülésén egy képviselő indítványozta a sarló és a kalapács tizenöt napon belüli levételét.

A kormányhivatal közreműködését kérte a feladat – és hatáskörrel rendelkező szerv állásfoglalásának beszerzése kapcsán, a sarló és a kalapács obeliszkről történő eltávolítása tekintetében. Ennek alapján a kormányhivatal a Miniszterelnökség további intézkedését kérte annak érdekében, hogy a Honvédelmi Minisztérium, mint feladat-és hatáskörrel rendelkező állásfoglalását megadja a sarló és kalapács levételére vonatkozóan.

Beadványával kapcsolatban a Honvédelmi Minisztérium következő tájékoztatást adta:

A Magyarországon található szovjet/orosz katonai temetkezési helyek jogállását – így a beadvánnyal érintett dunaföldvárit is - az alábbi nemzetközi szerződések szabályozzák és a következő törvény hatálya alá tartozik:

1. A Magyar Köztársaság Kormánya és az Oroszországi Föderáció Kormánya között a háborúban elesett katonák és polgári áldozatok emlékének megőrkítéséről, valamint sírjaik jogi helyzetéről szóló, Moszkvában, 1995. március 6-án aláírt Megállapodás – kihirdetve: 104/1996. (VII. 16.) Korm. rendelet;
2. A Magyar Köztársaság Kormánya és Ukrajna kormánya között a háborúban elesett katonák és polgári áldozatok emlékhelyeinek megőrkítéséről és megőrkítéséről, valamint sírjaik jogi helyzetéről szóló, 1996. november 16-án, Kijevben aláírt Megállapodás – kihirdetve: 216/1998. (XII. 30.) Korm. rendelet;
3. A Magyar Köztársaság Kormánya és a Moldovai Köztársaság Kormánya között a háborúban elesett katonák és polgári áldozatok emlékhelyeinek megőrkítéséről és megőrkítéséről, valamint sírjaik jogi helyzetéről szóló, Kisinyovban, 1998. március 2-án aláírt Megállapodás – kihirdetve: 154/2000. (IX. 13.) Korm. rendelet;
4. A szovjet katonai emlékművek és hősi temetők kegyeleti gondozásáról szóló 1947. évi XIX. törvény.



Az Igazságügyi Minisztérium Büntetőjogi Kodifikációs Főosztálya 64.374/1999 IM számú állásfoglalása alapján a Szovjetunió második világháborúban elesett állampolgárainak emlékére létesített emlékművön elhelyezett ötágú vörös csillag alkalmazása és megőrzése nem valósítja meg a Büntető Törvénykönyvről szóló 1978. évi IV. törvény 269/B. § szerinti önkényuralmi jelképek használatának vétségét, sőt azoknak megőrzését és gondozását nemzetközi szerződések írják elő.

Az önkényuralmi jelképek használatának vétségét a jelenleg hatályos Büntető Törvénykönyvről szóló 2012. évi C. törvény 335. §-a szabályozza. Ennek értelmében vétséget követ el, aki a sarló-kalapácsot vagy az azt ábrázoló jelképet köznyugalom megzavarására alkalmas, különösen az önkényuralmi rendszerek áldozatainak emberi méltóságát, vagy kegyeleti jogát sértő módon közszemlére teszi.

A Honvédelmi Minisztérium álláspontja szerint a szóban forgó temetkezési hely központi obeliszkjén elhelyezett sarló-kalapács használata nem meríti ki a törvényi tényállást.

Figyelemmel a nemzetközi szerződésekre, különösen azok azon előírására, mely szerint a felek biztosítják a katonai temetkezési helyek védelmét és határozatlan (korlátlan) idejű megőrzését, a szovjet/országi katonai temetkezési helyekkel kapcsolatos bármilyen állapotváltozással járó beavatkozás csak az érintett felekkel történő egyeztetést követően valósítható meg.

Fentiekre figyelemmel **az emlékművön elhelyezett szimbólummal összefüggésben a jogsértés tényállása nem állapítható meg, esetleges eltávolítása csak a nemzetközi szerződések alapján lehetséges.**

Kérem tájékoztatásom szíves tudomásul vételét.

Szekszárd, 2015. november 13.

Tisztelettel:

  
**Dr. Horvath Kálmán**  
kormány megbízott

